

三明采购联盟(全国)再扩围

□本报记者 游章友
通讯员 祁萧桐

12月12日,以“推进常态化跨区域药械联合采购”为主题,三明采购联盟(全国)第四次联席会议在福建厦门成功举办,来自全国22个省、直辖市、自治区的40多个城市代表共议三明采购联盟(全国)扩容升级。

截至目前,联盟成员已覆盖

全国16个省的27个地级市、4个全国医改示范县,覆盖区域人口逾1.5亿人。2020年,三明采购联盟(全国)在全国首次成功完成非一致性评价药品跨区域集中带量采购,与所有参与该次集中采购城市在用仿制药原采购价格相比,总体平均降幅69.52%。

三明采购联盟(全国)是三明医改的重要成果。2015年起,

在国务院办公厅的鼓励和推动下,全国各地市纷纷要求与三明市签订协议进行药品耗材联合限价采购,形成采购联盟。

本次联席会议还发布了三明采购联盟(全国)新平台,通过数字化技术赋能联盟管理和运行体系,实现联采、交易、结算、支付、供应、监管等全流程智慧化交易。

区域化整合药学技术资源

福建省立医院医联体药学联盟启动

□本报记者 林颖

为更好地规划2022年福建省立医院医联体药学联盟活动,13日下午,“精细化运营管理与学科建设论坛第二期——福建省立医院医联体药学联盟大会”在福州召开。福建省立医院医联体医院药剂科负责人及药学相关人员到场参加了本次会议。

会上,省立医院副院长薛芳沁、省立医院药学部庄捷主任、三明市第一医院许鲁宁主任、漳州正兴医院陈建达主任、闽清县医院黄奋科科长与到场嘉宾一起,

共同按下了“福建省立医院医联体药学联盟”启动球,标志着这个由省内31家医院(其中三级医院4家,二级医院22家,一级医院5家)构成的省立医院医联体药学联盟正式成立。

去年,国家卫健委、教育部、财政部等六部委发布了《关于加强医疗机构药事管理促进合理用药的意见》,以进一步加强医疗机构药事管理和药学服务,提升医联体医疗机构药学管理水平,促进合理用药。

为此,省立医院围绕医疗卫

生健康中心工作,将“进一步推动医联体药学服务一体化体系的建设”确定为重点课题。

省立医院药学部今年分别组织药师团队下沉到闽侯县总医院、闽清县总医院、霞浦县总医院、泰宁县总医院等医联体医疗机构,开展培训讲座及现场指导,与医联体医疗机构药学团队积极互动。

“在下基层过程中,我们发现基层药学药师在合理用药方面确实存有短板,需要区域化整合药学技术资源,方能持续保障患者用药安全,我们就成立了这样一个药学的联盟体,更好地给基层药师提供帮扶指导。”庄捷说。

妇儿VTE防治联盟启动

□本报记者 林颖 通讯员 林财兴

为共同推进妇幼群体深静脉血栓栓塞症(VTE)的防治体系建设与规范防治,在全省建立起VTE预防、筛查、救治服务的大体系,提升医院VTE整体诊治能力和水平,12日,福建省妇儿VTE防治专科联盟启动大会暨VTE防治学术论坛在福州召开。

今年,我国首次从国家层面,对医疗质量安全设定具体目标,“提高静脉血栓栓塞症规范预防率”就是其中之一。

据了解,VTE包括肺栓塞(DVT)和深静脉血栓(PE),是住院患者常见的疾病,是院内非预期死亡的重要原因,其中孕产妇死亡中VTE的构成比增加是全球的趋势,已经成为导致孕产妇死亡的重要原因之一。



福建医科大学附属福州儿童医院哮喘气管炎专科:一支敢于吃螃蟹的团队为攻克儿童哮喘过敏顽疾不懈努力

11月27—28日,福建省预防医学会过敏病预防控制专业委员会第三届学术论坛以线上会议形式召开,会议邀请省内外20多位著名专家、教授线上授课,就过敏性疾病、小儿呼吸及哮喘的最新进展及相关热点问题作精彩的学术报告,线上观看量达5万多人次,并在12月6日—13日期间,开通线上回看功能。

据悉,本次大会主席是福建医科大学附属福州儿童医院哮喘气管炎专科主任唐素萍。这位享誉省内外的儿童哮喘专家,是全国五一劳动奖章获得者,享受国务院政府特殊津贴。

她带领的专科团队连续多次登上权威机构发布的中国医院专科声誉排行榜提名,为攻克儿童哮喘过敏顽疾不懈努力,在国内过敏领域尤其儿科过敏领域独树一帜,大批省内外求医者慕名而来,满意率达95%以上。

牵头成立全省首家市级变态反应学分会

变态反应性疾病,就是我们常说的过敏性疾病,如过敏性鼻炎、过敏性哮喘、过敏性咳嗽等。

我国过敏性疾病的发病率呈逐年增高趋势,过敏性疾病广泛涉及呼吸、皮肤、耳鼻喉、儿科、消化等多学科,有许多新技术、新知识



在不断推广应用。

鉴于此,早在2005年,唐素萍主任就发起成立了福州地区首家“过敏性疾病脱敏治疗中心”,率先在我省开展标准化脱敏液治疗过敏性哮喘及过敏性鼻炎;2009年,唐素萍主任联合福州市相关学科专家,在全省率先发起并推动福州市医学会变态反应学分会成立。

也正因为有了这些平台,一年多次的科普活动开展起来了,一系列专业诊疗设备陆续引入,科室首创的一批治疗方式也让大批患儿受益,如科室先后引进负离子空气治疗仪、肺功能仪和24小时消化道pH值动态检测仪,对儿童哮喘、过敏性鼻炎和慢性咳嗽的诊断及疗效的评价提供了可靠的依据。

2009年,科室在全省率先开展气道炎症监测——呼气一氧化氮浓度监测,专科设备及医疗技术水平在我省乃至全国同行业处于领

先地位;在全省率先采用过敏原皮肤点刺方法以取代皮下注射法进行过敏原皮试;应用辅助吸入装置—吸舒、加定量吸入(MDI)装置治疗儿童哮喘;在省内率先采用泵吸舒喘灵溶液治疗哮喘急性发作,以取代以往肾上腺素皮下注射治疗。

值得一提的是,科室分别在1990年、2000年及2010年3次承担全国哮喘协作组0~14岁儿童哮喘流行病学调查地区的调查任务,完成5万多人次福州0~14岁哮喘儿童流行病学调查任务。

奔波全省各地几十年如一日 培训基层医生

推动“儿童哮喘标准化门诊”

今年5月9日,唐素萍主任带领科室医护团队前往建阳区总院妇幼保健院参加“世界哮喘日”的义诊。

活动现场,9岁女孩悠悠(化名)突然从候诊的人群中跑出来,向唐素萍主任微笑示意,送上一束鲜花。原来,她是唐主任去年接诊过的哮喘患儿。

悠悠从小热爱运动,自从得了哮喘后,她就不得不与体育运动

“说再见”了。经过规范治疗后,悠悠停了口服激素,1年多来哮喘没有再次发作,性格也恢复了爽朗。

1998年至今,每年的“世界哮喘日”,唐素萍都带领科室医护人员开展各种义诊咨询活动,发放宣传材料,免费为患儿及家长举办“哮喘防治知识讲座”,经常在媒体发表科普文章,并作了多次专题讲座。

唐素萍作为福建省医学会变态反应学分会副主委、省儿科学分会常委,哮喘协作组组长,利用周末奔波于全省各地,到基层举办学习班;在她看来,把基层医生培训好了,患儿就不必大老远跑到福州来看病。



今年5月9日,建阳9岁女孩悠悠与唐素萍主任在“世界哮喘日”义诊现场

据了解,在唐素萍与儿童哮喘专科团队的推动下,全省目前拥有40家“儿童哮喘标准化门诊”建设单位,2家“儿童哮喘标准化门诊”区域中心和2家全国“儿童哮喘标准化门诊”示范中心。(张帅)